

故鄉田園飄香

賴祝紅

醫婦會園地·故鄉田園飄香

一早由卿卿會長及康樂日秋的率領，前往苗栗一日遊。見到許久不見的蘭貞、寶齡、秋明、慧美、修雁、惠懷、明珠…，又見瑞瑩、淑喜、秀華、秋融、錦月、彩鳳、雲美等合唱團的好友，心中無限歡喜。陰暗細雨的台北，因有醫婦姊妹的同行，越走越晴朗。

苗栗縣有十八個鄉鎮市，其中銅鑼鄉位居苗栗市與三義鄉之間，它又細分十個村落。有山、海線區分的苗栗縣中，銅鑼歸屬山線之鄉。銅鑼客家先民藍之貴於清乾隆初年率眾落腳竹森村一帶起始，靠山吃山，開墾、拓荒、畜牧、種田，勤勞吃苦，一步一步逐漸發展成今日的客家村落。

11.14我們在苗栗由南往北走過銅鑼鄉、後龍鎮、造橋鄉和竹南鎮，帶有深秋的小旅行。當令的重頭戲是銅鑼鄉九湖村的杭菊、

芋頭節，車子行進鄉間小路，車內一陣歡呼“那邊、那邊…，這邊、這邊…，好美呀！”見花心喜。下了車，田間十字路口，一陣芋頭飄香，暫拋一邊，黃色、白色菊花的魅力吸引著大家的腳步，紛紛往菊花田走去。田埂小路大家一歪一扭的走著，更顯婀娜多姿，足可與身邊菊花嬌態比美。只一會兒功夫，人影已三三兩兩的踏入田中與花競艷，由於田裏是乾燥的，不怕沾上一身泥，各個放心的拿起手機找鏡頭猛拍照。菊花的種植是一畦、一畦的，與茶園類似，目的是排水良好，兩畦中間形成走道，不至於破壞植栽。杭菊的花一小朵、一小朵密集的開在一起，好似棉花球鬆軟的模樣，令人喜愛，真想把它們捧起來溫柔的撫摸。探索似的邊走邊看，進一步發現菊花的顏色還有淺紫、深紅，這些色彩大概已先收成，只剩點綴數量。看！田裡的農婦、農夫正忙著摘取盛開的菊花，裝成一袋一袋的。這不打緊，田埂邊正盛開的波斯菊補上了更繁榮的色彩，搖曳著深紫、淺紫、粉紅、雪白的波浪，要我們別忘了眷顧它。隔一條小路，滿園盛開



2019 回到故鄉



深紅色的杭菊

的向日葵也笑盈盈的向遊客打招呼，一群手腳快的，早已轉換鏡頭捕捉太陽花的容顏。就這樣我們在田間自由自在，大呼小叫，盡興跑跳，沒人出面干涉，農家真是寬大包容。其實，姐妹們優雅的放肆，是得到默許的最大原因。

菊花淡淡的清香，聞起來舒適放鬆。中藥行的藥材，有養肝明目、散風、清熱的功效。由於它的氣味芬芳，風味佳，已普及民間用來泡茶，謂清涼解渴、消暑良方。

九湖菊花田鄰近西湖溪，溪谷的空曠使得河床邊的風加倍的吹，還好陽光溫暖，在田園來回很舒適。時間不多了，家庭主婦的看家本領又來了，眼睛一瞄，旁邊玉米田有人，即問“玉蜀黍成熟了嗎？”“灑農藥嗎？”“現採怎麼賣？”就這樣達成交易，閒散的農民意外的生意做了好幾筆。小路的十字路口，有攤販擺放蒸熟的芋頭飄香，一陣風吹過大伙兒轉向去試吃，味蕾說“太好吃，不能錯過，帶點回家吧！”於是大包小包盡情採購，一旁有個賣

一年老薑的農民也沒有閒著，因為他的薑肥厚多肉，正是主婦最愛。

以前跟在媽媽身邊的時候，常聽她買菜會說些買菜經。她煮的菜非常好吃，很大的因素是她挑菜用心。她常說，買芋頭要挑檳榔心芋頭最好吃，它的肉質白，有紫色條一絲一絲在肉裡均勻分布，塊頭大而飽滿。今天賣家也說他賣的是檳榔心芋頭，檢視之果然。買回連忙取出烹煮，一時又想起媽媽的味道。

離開田野已近中午，途中我們在銅鑼村熱鬧的市場邊停車二十分鐘，讓大家到農會選購乾燥的杭菊。市場已近收攤時候，早有人傳頌菜包、粽子、蘿蔔乾、梅乾菜，客家鄉親的製作最拿手！這時，只見寶齡這一攤，那一攤的找蘿蔔乾，識貨的秋明已迫不及待的品嚐起菜包，淑喜忙著尋找父親當年在銅鑼的蛛絲馬跡…，一時之間焦點又轉移了，不得不佩服姐妹們的靈光。

銅鑼鄉地名到處充滿了泥土的芳香，黃泥崎、西田洋、東田洋、牛角坑、樟樹林、牛



唐棉



與花爭艷

塚、老雞隆、出水坑、竹圍、竹盛坑…，農家田野的風貌無遺的在字裡行間道出。地名的出處也有趣，舉個例：以前農家養牛耕作及載重，有個大坡道老牛載重使力，每每在上坡的時候，一出力就擠出一坨糞便，於是那個坡道就叫“牛屎坡”很寫實吧！？老實又實幹的農家安份守著田園，就只期待把田裡的收成養活家人，如有剩餘則想方設法保存以備不時之需，因此不管是生鮮或醃漬物都特別有風味。近年來這保守的村落由於觀光的推廣，農業特色受到注目，造就農業經濟起飛。

接著我們跨過後龍溪前往棗莊用餐，好幾年沒來了，棗莊的環境整理得更加出色。庭園寬敞又花木扶疏，飯前、飯後兜著它散步舒適愉悅。由於錦月的介紹，我認識了“唐棉”，它在院子裡開著小白花，也結了綠色小空心球般的果，是株可愛的小植物，常用於插花的花材。棗莊的菜色沒讓大家失望，梅乾菜扣肉、芋頭粿、紅棗茶…滿足了大家的胃。外頭有攤販賣烘乾的蒜頭、甘蔗花生很新奇也很搶手。



美女英才集合

想要的好東西太多，能帶的卻有限，於是我和秋融、雲美、瑞瑩就以合購的方式制量。

下一站，我們參觀位在苗栗高鐵站旁的客家圓樓，是福建的客家土樓，內廊式土樓的縮小版。福建土樓有方有圓，已是客家文化代表性建築，是古建築的一朵奇葩，除了歷史悠久，風格獨特，規模又大，結構扎實精巧，已被列入世界遺產名錄。客家族群從中原南移閩粵，聚集族群居住，由四合院發展成或圓或方的土樓，牆的厚度達一到兩公尺，不但不怕火攻，刀、劍、子彈、炮彈皆攻之不入，以達共同防禦外敵的功能。在苗栗的仿造圓樓不為居住，只作為客家文物、先民史記展覽。展出苗栗農業的工具、作物的生產過程，農忙時供應的點心，家常的菜色。經濟作物米、茶葉、柑橘、水梨、柿子、紅棗等等，可說是純農業了。我雖非農家子女，小時候耳濡目染也略知一二，回味無窮。

英才書院原名閩南書院，與客家圓樓都在高鐵特區。一座白色美輪美奐的行人拱橋，



芋頭香的魅力

跨越北勢溪，橋邊平原上建立這座書院，前院寬廣顯現氣度博大，建築與臺南孔廟相似，兩頭翹起的屋頂樸實無華，頗有書香之氣。內部規劃文昌祠、大成殿、兩側學營。文昌祠執掌文運及考試，每逢考試季，學子紛紛前來求取考運亨通。實際上祭祀文昌帝君，陪侍神是書僮扮相的天龔、地啞，其意是天機不可洩漏，拜神只能求心安。大成殿是祭祀至聖先師孔子的場所，兩側學營則為講學堂，雖只做展示用途，但見一中年男子進入其中，端坐在課椅上靜靜的望著講臺，感受身為學子的滋味，對我來說，他活化了講堂。書院另展示一些生活文物，文人的筆墨詩書，展示空間有限，具代表性而已。

這兩個景點，地處後龍鎮，在苗栗它屬海線，而海線居民多數是閩南人，閩南一詞出現在苗栗一點都不突兀。

繼續向北行至竹南鎮參觀四方鮮乳酪故事館，故事館介紹了乳酪的製造及貯藏，至此方知國內也有製造乳酪的工廠且僅此一家，工廠生產莫札瑞拉起司和高達起司；民間發展的多樣性真該刮目相看。試吃多樣的產品，如牛奶、優酪乳、冰淇淋、餅乾、鮮奶吐司…，產品優良不在話下，姐妹們出遊，不忘在此帶些“等路”給家人分享。

走過大江南北，足跡踏遍南北半球的秀華，在活動接近尾聲時，提議順道參觀竹南的臺灣啤酒廠。獲得司機同意，我們額外增加了一個行程。不過到達時已是下午五點，廠內員工已準備下班，但福利社大門依然敞開。啤酒

廠大方提供免費啤酒，無限暢飲，不怕妳喝多，只怕妳沒那樣的海量。附加產品也都先品嚐，滿意才購買，好康連連！場內經濟活動一時興旺熱絡。夕陽西下，不能久留，活動到此劃下完美句點。

童年在銅鑼鄉銅鑼村的街上嬉戲玩耍渡過，故鄉的點滴時常在心頭。醫婦會選擇鄰村九湖村為重點旅遊，自是高興異常，至感榮幸！不自覺的叨叨絮絮，把一天的旅遊唸了一長串。於我，是難忘的一天，於姐妹們希望將是快樂的回憶。☺

